

我国数字人民币试点场景超132万个

新华社消息 中国人民银行7月16日发布《中国数字人民币的研发进展》白皮书，首次对外系统披露数字人民币研发情况。白皮书显示，数字人民币是央行发行的法定货币，主要定位于现金类支

付凭证(M0)，将与实物人民币长期并存，主要用于满足公众对数字形态现金的需求，助力普惠金融。

据介绍，白皮书系统阐释了数字人民币体系的研发背景、目标愿景、设计框架及相关政策考虑等方

面。目前，数字人民币研发试验已基本完成顶层设计、功能研发、系统调试等工作，正选择部分有代表性的地区开展试点测试。

记者了解到，继工行、农行、中行、建行、交行、邮储银行后，网商银行和微众

银行已参与到数字人民币的研发和运营中，而招商银行也于近期获准加入。

白皮书显示，截至6月末，数字人民币试点场景已超132万个，覆盖生活缴费、餐饮服务、交通出行、购物消费、政务服务等领域。

开立个人钱包2087万余个、对公钱包351万余个，累计交易笔数7075万余笔，金额约345亿元。

人民银行副行长范一飞在当日举行的发布会上表示，继续稳妥推进数字人民币研发试点，不预设

推出时间表。央行将进一步扩大试点应用场景覆盖面，同时结合研发试点工作实际，扩大参研机构和试点测试地区范围。研究制定数字人民币相关管理办法，加强数字人民币个人信息保护。（吴雨）



乐享暑期

7月18日，在重庆市北碚区青少年活动中心，一名教师在给孩子们讲解舞蹈基本动作要领。暑假期间，重庆市北碚区的不少孩子走进青少年活动中心，学习舞蹈，感受艺术魅力，丰富假期生活。

摄影/新华社记者 秦廷富

《福州宣言》：保护世界遗产是全人类共同的责任

新华社消息 第44届世界遗产大会通过了《福州宣言》，重申世界遗产保护和开展国际合作的重要意义，以及携手努力、共同行动来应对气候变化的必要性。记者18日在联合国教科文组织以视频方式召开的世遗大会新闻发布会上获悉这一消息。

据教育部副部长、中国联合国教科文组织全国委员会主任、第44届世界遗产大会主席田学军介绍，《福州宣言》指出，世界遗产作为文化瑰宝和自然

珍宝，为促进文明交流互鉴、世界和平与可持续发展作出积极贡献，强调妥善应对各种传统和非传统挑战、保护世界遗产是全人类共同的责任。

《福州宣言》呼吁，在多边主义框架内开展更密切的国际合作，加大对发展中国家特别是非洲和小岛屿发展中国家的支持，加强世界遗产教育、知识分享和新技术的使用。

1972年，联合国教科文组织通过《保护世界文化和自然遗产公约》。田

学军指出，《福州宣言》希望以《保护世界文化和自然遗产公约》50周年为契机回顾历史、展望未来，希望留给后代一个开放、包容、能够自我调适、可持续、有韧性和清洁美丽的世界。

据介绍，《福州宣言》得到各委员国的广泛认可和高度评价。大家普遍认为，宣言非常平衡、极具包容性，充分反映了广大缔约国的关切，具有里程碑意义。

《福州宣言》还感谢中

华人民共和国政府为主办第44届世界遗产大会所作的贡献。田学军指出，下一步，中国将会积极落实《福州宣言》提出的倡议。

第44届世界遗产大会16日在福建福州拉开帷幕。受新冠肺炎疫情影响，本届大会首次以在线形式审议世界遗产议题，包括对已列入名录的世界遗产的保护工作进行监督指导，审议2020年和2021年两个年度的世界遗产申报项目等。

（褚萌萌 赵雪彤）

“十大读书人物”亮相书博会展现榜样力量

新华社消息 此间举行的第30届全国图书交易博览会上，新一届“十大读书人物”产生。敦煌研究院名誉院长樊锦诗当选本届书博会“致敬读书人物”。

樊锦诗致力于敦煌石窟考古研究、石窟科学保护和管理。她把文物保护与合理利用紧密结合，用一生辛劳、执着和坚守，诠释文物工作者的平凡与伟大，展现出一名学者的淡泊与笃定，被誉为“敦煌的女儿”。

书博会“十大读书人物”评选与颁奖是由国家新闻出版署主办的重要文化活动，自2012年以来，已成功举办九届，成为书博会的一大品牌活动，有力推动了全民阅读活动的深入开展，社会影响日益广泛。本次评选活动经初评、网络投票、中央媒体评审团投票、终评等多个环节，最终，甘肃省张掖市肃南县明花乡裕固族牧民、尕牧什拉芫尔书屋管理员安维智，贵州省安顺学院教师蔡伟，新疆维吾尔自

治区昌吉回族自治州墨兰书社社长陈霞，重庆市大渡口区山城社会工作服务中心主任高雪，内蒙古自治区科左中旗巴彦塔拉镇宝日勒岱嘎查村民、“安达书屋”管理员韩吉日木吐，山东省高密市经济开发区乡村教师、冯家庄农家书屋管理员李济远，河北省石家庄市晋州青年作家刘厦，浙江省舟山市岛上书店有限公司总经理刘晓娜，四川省米易县人、同济大学法学院在读研究生彭超，青海省海北州祁连县

野牛沟乡大浪村村民、农家书屋管理员沈延龙当选为本届书博会“十大读书人物”。

这十位获奖人物，有的用知识抗争命运的挫折，有的以阅读跨越身体的残缺，有的深耕教育与阅读公益，有的成为偏远乡村文化“点灯人”。活动主办方表示，他们自身热爱阅读，并且带动他人、奉献社会，在全民阅读活动中发光发热，彰显出榜样的力量。

（萧海川 史竞男）

五城市率先开展国际消费中心城市培育建设

新华社消息 商务部7月19日公布了率先开展国际消费中心城市培育建设名单：经国务院批准，上海、北京、广州、天津、重庆五个城市榜上有名。

商务部于当日召开培育国际消费中心城市工作推进会。商务部部长王文涛在会上说，培育国际消费中心城市，对服务构建新发展格局、推动经济高质量发展、更好满足人民美好生活需要具有重要意义。

他强调，培育国际消费中心城市，要准确把握政府引导、市场运作、问题导向、突出特色，科学布局、循序渐进的基本原则和六大重点任务。

具体来说，要聚焦“国际”，广泛聚集全球优质市场主体和优质商品、服务，加快培育本土品牌，努力构建融合全球消费资源的集聚地。要紧紧围绕“消费”，高标准推进商圈建设，引领消费潮流风尚，加强市场监管服务，全力打造消费升级新高地。要突出“中心”，不断强化集聚辐射和引领带动作用，形成全球消费者集聚和区域联动发展中心。

王文涛表示，商务部将按照国务院部署，会同相关部门，印发培育建设总体方案，建立培育建设工作部际联席会议机制。五个培育城市要切实履行好培育建设主体责任，高标准编制实施方案，确保培育建设各项任务落地见效。

国务院发展研究中心市场经济研究所所长王微说，国际消费中心城市不仅具有强大消费市场，也是全球消费资源集聚地和消费创新风向标。新发展格局下加快建设国际消费中心城市意义重大，既有利于全面促进消费，也助力打造国内国际双循环相互促进的新型平台。（于佳欣）

中国大熊猫保护研究中心喜迎两胎四仔

新华社消息 7月17日18时44分至19时34分，在中国大熊猫保护研究中心卧龙神树坪基地内相继出生了两胎四仔熊猫宝宝。

海归大熊猫“珍珍”于18时44分产下第一仔，幼仔叫声洪亮，有活力，体温正常；19时15分产下第二仔，经育幼专家检查，第二仔为雄性，体重120.7克。

2007年，大熊猫“珍珍”出生于美国圣地亚哥动物园，2010年回到熊猫中心，2015年，在雅安碧峰峡产下一对双胞胎。为参与今年的繁殖工作，大熊猫“珍珍”从核桃坪基地搬至神树坪基地。

17日一早，大熊猫“苏珊”便一直处于活动状态，18时52分产下一仔，幼仔叫声洪亮，19时34分产下第二仔后送到育幼室，经检查，第二仔为雌性，体重165.9克。

“苏珊”出生于2011年8月，父亲“白杨”和母亲“张卡”均来自野外，2016年“苏珊”在雅安碧峰峡产下一只熊猫宝宝。

今年2月份开始，参与2021年繁殖计划的适龄大熊猫陆续入住卧龙神树坪基地繁育园，“珍珍”与“苏珊”分别于2月底和3月底完成了自然交配。目前，两对双胞胎的老大都由母亲抚养，第二仔均由人工育幼。

“大熊猫‘珍珍’和‘苏珊’都是有着丰富经验的‘产妈’，整个生产过程比较顺利，两对双胞胎在母亲和育幼专家的悉心照料下，体况全部良好。”熊猫中心卧龙神树坪基地管理处专家李果介绍。（余里）